

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K. negyedévre 3 K. — f. Vidéken " 9 K. " 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő-utca 42. Gyarmathy-palota, földszint az alsó részben.

Hihetetlen vakság.

Irta: **Kossuth Ferenc.**

Tisza, Lukács és a munkapárt rutul visszaélnék azzal, hogy most övék a többség. A végtelenségig ki akarják ezt használni arra, hogy a többségi akaratnak föltétlen és zsarnoki érvényesülését biztosítsák, nemcsak a maguk, hanem a mindenkorai többség számára is. Teljesen szem elől tévesztik azt, hogy Magyarországon, annál a helyzetnél fogva, amelyben az ország van, nem szabad az alkotmányos és békés ellenállást tehetatlenné tenni.

Az, akiben a legkisebb hazafiaság van, nem feledkezhetik meg arról, hogy az ország véletlenül alá van vetve oly felsőbb akaratnak, mely erejét főképpen idegen forrásból meríti és amely lefolyt négyszáz év alatt a legtöbb esetben ellenséges indulattal volt a magyar nemzet iránt, amiért jogaihoz szívosán ragaszkodott és ha a jogokat sértették, amig bírta, védelmezte.

Lehetetlen feltételezni, hogy az a nagy tábor, amelyben sok jeles elméjű férfi is van, csupa rövidlátó s a történelem tanúságai iránt érzéktelen elemekből álljon és ne tudná megérteni, hogy a magyar haza ellen elkövetett bűn az, ha az alkotmányos ellenállást lehetatlenné teszik a képviselőházban. Elemi igazság az, hogy ennek csak két

következménye lehet. Az egyik, hogy ha van a nemzetben életerő, akkor forradalomszerű hangulat fog elterjedni az országban és fokozatosan ki fog halni a nemzet lelkiületéből a dinasztikus érzés. A másik pedig, ha nincs a nemzetben életerő és ez esetben megadja magát és keresztülgázol rajta a végzet *jaggraszat* szekere.

E két vagylogossághoz, mely a nemzet sorsára döntő hatással bír, csatlakozik még az a hatás is, amelyet az alkotmányos ellentállás lehetatlenné tétele azokra a körökre gyakorol, amelyek a nemzetközi csak követelni tudnak, de a nemzetnek adni soha! E körök követelése az ellenállás hiánya miatt féktelenné válnak s oly mérveket öltenek, amelyek lehetetlen, hogy meg ne döbbenének még azokat is, kiknek elve az, hogy a felülről jövő követelések előtt tétet-fejet kell hajtani.

Ennek világos jeleit látjuk máris a hadügyi kormány határt nem ismerő követeléseiben.

Nem volt elég, hogy a többségi elv nevében tömegesen kidobálták és kitalították az ellenzék nagy részét a képviselőházból, mintha lehetne oly elnök, oly többség, oly bizottság, amely az országnak jelentékeny részét önkényesen és zsarnoki akaratla megfoszthatná attól, hogy a képviselőházban képviselve legyen, — most már tör-

vényt akarnak alkotni avégből, hogy ezentul legyen egy *képviselő-kidobó* szerv is.

Végzettségileg meg sem mozdulhat a munkapárt anélkül, hogy törvénysértést ne követne el. Ime, most is törvényt akar hozni a képviselőházi őrség felállítására s e törvényt az 1848. évi IV-ik törvénycikk folyamánának akarja feltüntetni, de ugyanakkor megsérti ugyancsak ezt az 1848. IV-ik törvénycikket ne csak azért, mer ez nem vonatkozott a képviselőkre, hanem csak a hallgatókra, de azért is, mert e törvény 10-ik szakasza elrendeli, hogy „a tanácskozásban szükséges csend és rend, a hallgatók teljes hallgatagságban tartása iránt *mindenik* tábla szabályokat alkot.” A képviselőházi őrségre vonatkozó javaslat, ezzel ellentétben, törvényjavaslat alakjában nyújtott be, melyhez tehát a főrendiháznak és a király szentesítésének is hozzá kell járulnia. A benyújtott javaslat alapjául odaállított 48-as törvényt tehát megsértik, mert nem „mindenik tábla” fogja szabályait önállóan megalkotni, hanem a képviselő-kidobó eszköz megalkotásához a főrendiház és a király is hozzá fog járulni.

E javaslattal ismét a király személyét rántják bele oly intézmény megteremtésébe, amelynek csak akkor lesz alkalma ténykedésre, mikor jog- és törvénysértést követnek el.

Vadász ujjasok és Jäger áruk Aszmann Ferencznél.

A bűnbánó bűnös.

Irta: **gróf Tolsztoj Nikolajevics Lóó.**

Az eredetiből fordította: **Beszkid Sándor dr.**

Élt a világon egy ember hetven évet s egész életét bűnökben töltötte el. Megbetegedett ez az ember s nem tért meg. Mikor eljött érte a halál, az utolsó percben elsírta magát s így szólt: Uram! — mint a latornak a keresztfán — bocsás meg nekem is bűneimet! — Épen csak hogy ezt elmondta: lelke eltávozott. S a bűnösnek lelke utat talált az Istenhez, az ő végtelen irgalmában s kegyelmében. Bizva, elérkezett a menyország kapujához.

A bűnös megzörgette a menyország kapuját: bebocsátást kért. A kapun belül e beszédet hallotta:

— Ki az az ember, aki a menyország kapuját zörgeti? S minő cselekedeteket vitt véghez ő életében?

Egy másik hang felsorolta az ember összes rossz cselekedeteit, de jókat nem említett.

Imigy válaszolt az első hang:

— Bűnösök nem jöhetnek be a menyországba! Távozz innen!

Felelé a bűnös ember:

— Uram, hangodat hallom, de arcodat nem látom, nevedet nem ismerem!

S felelt vissza a hang:

— Én Péter apostol vagyok!

Válaszolt a bűnös ember:

— Könyörül rajtam Péter apostol! Emlékezz az emberi gyöngeségre s az Isten végtelen irgalmára! Nem-e te voltál Krisztus apostola, nem-e az ő szent ajkáról hallottad az ő tanítását s saját szemekkel láttad az ő életét? Mikor az ő lelke gyötrődött s szenvedett, háromszor kért téged arra, hogy ne aludj, de buzgón imádkozz! S te aludtál, mert szemeidet elnyomta az álom: háromszor talált téged alva. Épen úgy én is!

— S emlékezz, mikor neki Magának megígérted, hogy halálod percéig Mellette leszel s te háromszor tagadtad meg Őt, mikor Kaifáshoz vitték! Épen úgy én is!

— S emlékezz, hogy háromszor szólalt meg a kakas s te kimenvén, keservesen sir-

tál. Épen úgy én is! Be kell hát engedned engem a menyek országába!

De belülről nem jött válasz.

Rövid ideig várt, majd újra zörgetni kezdett a kapun s kéredezkedett be.

Egy másik hang hallatszott most:

— Ki az az ember? S mikép élt ő?

Az előbbi vádló hang újra felsorolta bűneit, de jó cselekedeteket nem említett.

Szólt a hang:

— Távozz innen! Bűnösök nem jöhetnek be a menyek országába!

S felelt vissza a bűnös ember.

— Uram, hangodat hallom, de arcodat nem látom, nevedet nem ismerem!

Válaszol a hang: — Én Dávid király vagyok!

S a bűnös ember nem távozott el a menyország kapujától, hanem ily módon beszélt:

— Könyörül rajtam Dávid király! Emlékezz az emberi gyöngeségre s az Isten végtelen irgalmára! Téged az Isten szeretett, felmagasztalt a népek előtt. Volt mindened: hatalmad, dicsőséged, gazdagságod, feleséged,

Cserép kályhák egyedüli legolcsóbb eladása.

Bészler és Dávid

vaskereskedőznél

1691

DEBRECEN, Piac-utca 7. sz.

Mikor Tisza még nem tiporta láb-bal a jogrendet s a tömeges megfenyítés közepette magát Justh Gyulát is a Ház megkövetésére ítélték, a leghevesebb ellentállás e képviselője engedelmeskedett s a Házat megkövette.

Elképzelhetetlen az a vakság, amely nem látja, hogy az önkénynek minden egyes cselekedete csak a megnehezíti a béke helyreállítását, mert a kisebbség nem ismerheti el törvényeknek azokat az alkotásokat, amelyeket egy teljesen megcsontított parlament hozott létre.

Jelenleg a képviselőháznak egész hetedrésze ki van tiltva és több, mint negyedrésze rendőri válogatással juthatna csak be abba az országába, amely a karhatalom kaszárnyájává tétetett és így nem alkalmas a szabad akarattal való törvényalkotásra.

Ha e tényeket a legkisebb higgadt-sággal gondolja végig bármelyik munkapárti képviselő, akit a szevedély teljesen meg nem vakított, mind be fogja látni, hogy e tények lehetetlen állapotot teremtettek.

És most egy ilyen lehetetlen állapotban levő ország számíthat-e arra, hogy az európai koncertben, az ágyuk dörge közepette is meghallhassák a szavát?

A balkáni háboru két irányban bizonyítja be a szellemi rugók mindenható erejét: az egyik irány a balkáni nemzetek lelkesedéséből fakadó ellenállhatatlan vitézség, mely győzelemről-győzelemre vezet az eddig semmibe sem vett és a szellemi rugók által nagyon is jelentékeny hatalmakká tett kis államokat; a másik irány a kevéssel ezelőtt félelmetesnek hitt török haderő letörése, melyből az ifjutörök-forradalom kiverte a régi szellemet és nem volt vagy ideje, vagy képessége arra, hogy a kioltott szellemet újjal helyettesítse.

E tapasztalatok nyomtalanul vonulnak el a mi hatalmasaink fejei felett. Nálunk minden igyekezet arra irányul, hogy a szellemet kiöljék a nemzetből és kaszárnyává lett képviselőházunkból, hol törvényt hozni most már csak erőszakkal és törvénysértéssel lehet: quem Deus perdere vult, demantat!

gyermekeid. S te meglátván a szegény ember feleségét, bűn férközött szivedhez s te elvetted a szegény ember feleségét, őt pedig magát karddal megölted. Te — a gazdag ember — elvitted a szegény ember utolsó juhocskáját, őt magát pedig megölted! Ezt tettem én is!

— S emlékez, mikor megtértél így szóltál: — Beismerem, hogy vétkeztem s számom bánom bűnemet! Ezt tettem én is! Nem utasíthat sz hát engem vissza! Be kell engedned engem a menyek országába!

Belülről azonban nem jött rá válasz. Rövid idő múlva újra zörgetni kezdett a bűnös ember a menyország kapuján.

Most egy harmadik hang kérdezte: — Ki az az ember? Mit művelt ő életében?

S a vádló hang harmadszor is elsorolta bűneit, de jó cselekedeteket nem említett.

Felelt a hang: — Távozz innen! Bűnösök nem jöhetnek be a menyországba!

S felelt vissza a bűnös ember:

Egyház és iskola.

Esperesválasztás az alsószabolos-hajduvidéki egyházmegyében. Már megemlékeztünk róla, hogy a debreceni református theologia újonnan szervezett, hatodik tanzéke KISS Ferenc esperes-lelkész, az egyházkerület főjegyzőjét bívták meg, aki a meghívást elfogadta és ennek következtében esperesi állásáról leköszönt. Az alsószabolos-hajduvidéki egyházmegye így rövid idő alatt harmadszor is kénytelen esperest választani, ami nehéz feladat lesz KISS Ferenc után. Eddig is több jelölt neve került forgalomba, de a kebelbeli egyházak zöme nem tudott egyhangu megállapodásra jutni. Kovács Gyula alispán, egyházmegyei gondnok az egyházkerületi gyűlés idejére népes értekezletet fog összehívni Debrecenbe, hogy az döntsön az esperesi állásra való jelölés és az egyházmegyei tisztújítás egyéb részletei tekintetében is.

Új ref. lelkész. Peleskei Sándor debreceni, jelenleg hódmezővásárhelyi segéd-lelkész a viskói egyház papjává hívta meg. Az ottani lelkész, Mikó Imre, ugyanis az egyik megüresedett hajdunánási parokiát foglalja el.

Adomány a Kálvineumra. Tafler Ignác 40 koronát adományozott a Kálvineum alapja javára.

Tekintse meg!

ha még nem látta

Szabó Miklós

óriási választéku kész férfi-, flu-és gyermekruha nagyruházat

Debreczen, Piac-u. 19. sz.

(az Alföldi tak. szemben) 1724

ahol bizalommal vásárolhat mert a legolcsóbb szabott árak min-:- den darabon láthatók. :-:

Debreczen, Piac-u. 19.

Külön angol uriszabóság!

Valódi angol szövetek raktáron

Telefon 10-64. Telefon 10-64.

— Uram, hangodat hallok, de arcodat nem látom, nevedet nem ismerem!

Válaszolt a hang:

— Én Keresztelő Szent János vagyok Jézus kedves tanítványa!

— Most már lehetetlen be nem jutnom, a menyországba! Péternek és Dávidnak azért kell engem bebocsátaniok a menyek országába, mert ismerik az emberi gyöngeséget s az Isten végtelen irgalmát, nekem meg azért, mert bennetek sok szeretet van! Nem-e te Szent János, irtad meg könyvedben azt, hogy az Isten a megtestestült szeretet s aki nem szeret: az nem ismeri az Istent?! Nem-e te hirdetted a népeknek: — Testvéreim, szeressétek egymást?! Hogyan gyűlölhetsz hát engem s kergethetsz el innen most? Vagy tagadd el azt amit hirdettél, vagy szeress engem s bocsáss be engem a mennyek országába!

Széttáruiak a menny kapui, Szent János megölelte a bűnbánó bűnöst és beengedte őt a mennyek országába.

Megválasztották az új tanítónőt.

A ref. presbyterium gyűlése.

Szokatlanul népes volt a ref. egyház presbyteriumának vasárnap délelőtti gyűlése. A tagok alig tudtak elhelyezkedni a tágas teremben. Most tehát nem kellett várni, sem pedig izgatottan számlálni, hogy meg van-e már a határozatképességhez szükséges szám? Mert sokkal többen voltak, majdnem háromnegyede az egész presbyteriumnak.

Ennek a nagy érdeklődésnek pedig igen kézenfekvő a magyarázata. Tanítónőválasztás szerepelt a napirenden s ez mindig vonzza a presbytereket. Meg aztán vasárnap délelőtt volt s ilyenkor, templom után, talán jobban ráérnek ellátogatni az emberek, mint a munka számára lefoglalt hétköznapokon. Mert arról megvagyunk győződve mi is, meg lehet, az egyház vezetősége is, hogy a presbyterium minden egyes tagjában megvan a szeretet az egyházügyei iránt, de igen gyakran megesik, hogy csak igen kevesen jöhetnek el éppen az elfoglaltságuk miatt. Onként felvetődik tehát a kérdés: nem jó volna-e a presbyteri gyűléseket állandóan vasárnap délelőtti, az istentisztelet után tenni? Ez igen alkalmas időpontnak tetszik, úgy tudjuk, a múltban már volt is már így. Persze ezt legilletékesebben az elnökség van hivatva elbírálni. Mi csak a több ízben tapasztalt jelenségekből következtetünk.

Dicsőfi József lelkész-elnök, a már töle megszokott szívélyes és meleg hangon üdvözölte a nagy számban összesereglett presbytereket. Világi részről **Kovács József** főgonok elnökölt. Az előadói teendőket pedig, mint rendesen, úgy most is **Somogyi Pál** főjegyző látta el.

Gyorsan peregetek le a napirend elejére kitzűzött kisebb jelentőségű ügyek. Az egyházkerület hivatalos átíratban tudatta az egyházzal, hogy őszi közgyűlése november 19-én veszi kezdetét. A tanárválasztó küldöttséget küldték ki.

Somogyi Pál főjegyző referált az át-helyezés folytán megüresedett tanítónői állásról. Tizenkét pályázat érkezett be, mint említettük. Megalkították a szavazatszedő bizottságot, amelynek **Juhász Ignác** elnökletével **Káposztás Imre**, **Kertész Imre**, **Móricz Ferenc** lettek a tagjai.

Dicsőfi József elnök névszerinti titkos szavazást rendelt el. A beadott 82 szavazat a következőképen oszlott meg:

Horkay Margit 32, **Vida Julia** 17, **Szemere Lenke** 14, **Salánki Róza** 9, **Bacsó Irma** 5, **Gehl Margit** 2, **Deskombes Judit** 1, **Varga Klára** 1, **Szük Valér** 1.

Mint ahogy egyik jelölt sem nyert abszolút többséget, **Horkay Margit** és **Vida Julianna** között pótszavazás vált szükségessé, amelynek során 80 szavazat hullott az urnába. Ez pedig így oszlott meg:

Horkay Margit 47, **Vida Julia** 33.

Az elnök ezek után eminciólta a **Horkay Margit** megválasztását. Ez az eredmény, mint jeleztük, előrelátható volt. **Horkay Margit**, **Horkay Lajos** tanító szép tehetségű leánya, mindenképen érdemes a bizalomra.

Elhatározták, hogy a népiskolai házi-rendet kinyomtatattják s szétosztják a növendékek között. Az Eötvös-utcai iskolacsoportnál egy tanítói szobát szerelnek fel.

A népiskolai szervezet értelmében fel-állítják a népiskolai előadói állást, amelyet majd egy igazgató-tanítóval töltenek be. Javadalmazását évi 600 koronában állapították meg, úgy azonban, hogy viszont az

Női és leány modell kalapok tulhalmozott raktár miatt **Jungreis Marínál**
olcsó árban szerelhetők be **Piac-u. 56. sz.**

szünk. Az általános választójog, a progresszív adó, a lekötött birtokok felszabadulása, a kiscgazdak felszegélyezése iránti reformok, az iskolák államosítása, szociális reformok mind szoros összhangzásban vannak az igazi függetlenségi politikával s annak lényeges részét alkotják, de részben még kellően ki képezve és megérelve nincsenek. Pedig ezek től függ az ország jövője és fennmaradása. Másrészt a függetlenségi párt szempontjából is égető kérdés egy radikális reform-program megalkotása, mert e nélkül az általa sürgetett általános választójog behozatalával, csaknem programtalanul állana a jogokat nyerendő új néptömegek előtt.

Le kell tehát szállni a néphez, melyben az igazi erő van, hogy radikális reformok által az új független és demokratikus Magyarországot megcsináljuk. Ez eszmék érlelése és terjesztése lesz a célja a most megalakuló reform-asztaltársaságnak is.

Az elnök előterjesztéséhez a tagok hozzájárultak és elhatározták, hogy Debrecenben és Hajdumegyében előadásokon és népgyűléseken fogják hirdetni és terjesztetni a radikális függetlenségi elveket. A megye több városából és községéből már meghívást is kapott gyűlések tartására a reform-társaság.

Városháza.

Jog- és pénzügyi bizottság ülése. A város jog- és pénzügyi bizottság ma, kedden délután 3 órakor ülést tart. A tárgyszorozaton 15 ügy szerepel, melyek közt legfontosabbak a miskolci és a nagyvárad-i átiratok, az előbbi átiratban arra kéri Miskolc a várost, hogy az állami vasműveknek a vaskartellból való kilépése ügyében a kormányhoz intézett feliratát, az utóbbiban pedig Nagyvárad, hogy a penzváltság megszüntetése érdekében a pénzügyminiszterhez intézett feliratát hasonlóval támogassa Debrecen.

Kedvezményes fa a város alkalmazottjainak. A városi közgyűlés tudvalevőleg elhatározta, hogy összes alkalmazottjainak kedvezményes áron adja a tűzifát, 6 ölet a családos és 3 ölet a nőtlen alkalmazottaknak. Miután kilátás van rá, hogy a kedvezményes fával visszaélések történnek, mert a kisembereknek elég 2-3 öl is, a rendőrség fogja ellenőrizni, hogy nem-e élnek vissza a kedvezménynyel. Nem helyesebb volna-e a csuf spiclis-kedés helyett korrigálni az elhamarkodott közgyűlési határozatot? Adjának a VII., VIII. és IX. fizetési osztályba sorozott tisztviselőknél 6, a X. és XI. osztályba sorozottaknak és a napidijasoknak 4, a szolgáltnak pedig 2 ölet, a nőtleneknek pedig, akik nem tartanak családot, a felét.

Gondnoksági ülés. Az állami iskolák gondnoksága hétfőn délután 3 órakor tartott ülést Kovács József polgármester elnöklété alatt, melyen jelen voltak: dr. K. Tóth Mihály tanácsnok, Kócz Akos főlevéltáros, a gondnoksági ügyek előadója, Török Péter, Juhász József, Nagy Sándor, Péterfy József és Nagy Sándor. A bizottság elhatározta, hogy a fák és madarak védelmét a gyermek-sereg gondolkodásában tárgyaló 150 darab könyvecskét a tanyai iskolák tanulói közt osztják ki. A banki, fancesikái és kösüly-

szegi tanítók panaszoznak, hogy nem kaptak fát, minek következtében kénytelenek lesznek beszüntetni az előadásokat, a kösülyszegi tanító kalyhálya úgy füstöl, hogy a szemé faj már és nem tud tanítani. A gondnokság megkeresi a tanácsot, hogy az iskolák fáját haladéktalanul adja ki. Az I. számú gazdasági ismétlő iskola tehene elhullott, miután a város új tehén vásárlását megengedte, mert csak az első felszerelést tartozik adni, felírnak a közoktatásügyi kormányhoz, hogy engedélyezze a tehénvásárlás költségeit. Tudomásul vették, hogy az önkéntesi évet szolgáló, ifjú Vén Árpád elepi tanító helyettesül a tanfelügyelő Szakácsi Irén okleveles tanítónót rendelte ki. A II. számú gazdasági ismétlő iskolához varrógép beszerzését javasolják és tudomásul vették az igazgatótanító jelentését, hogy az iskola földjén augusztus 9-én a nagy zápor 520 korona kárt okozott, miután a csatorna szennyvíze elöntötte a földet és a takarmány-termést teljesen tönkretette.

Nagyobb kamatot kell fizetni a városnak. A várost értesítették a bankok, hogy az Osztrák-Magyar Bank kamatlábemelésé következtében ők is emelik a kamatlábat október 26-ától. A tanács egyszerűen tudomásul vette az értesítést. Nem volna-e helyesebb, ha a város a saját tőkéit használná fel, mikor így tízezreket takaríthatna meg csak kamatkülömbözetben?

Városi betétet kér. Az országos központi hitelszövetkezet folyamodott a városhoz, hogy készpénzeiből és a gyámpénztár tartalékából juttasson neki is. A kérvényt kiadják a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Késedelmes építkezés. A város új bérházának építése sok késedelmet szenved az egyes vállalkozók késlekedése miatt, aminek következtében a város károsodik. A városi tanács felhívta az asztalos munka vállalkozóját, hogy sürgősen tegyen eleget szerződésének, mert minden karert anyagilag felelős.

Ahol még a sintér sem lakhatik. A gazdasági tanácsnok jelentést tett a városi tanácsnak, hogy a gyepmesteri telepen a sintérelégény lakása oly rettenetes büzös a padlásra rakott kutyabőrök miatt, hogy ott nem lakhat még a sintér sem. A tanács elhatározta, hogy a sintér részére új, szobakonyhás lakást építtet. Hát szép, szép, ez az atyai gondoskodás, de hogy olyan büdös volna a kutyabőr, abban kételkedünk, hiszen akkor nem törné magát utána annyira az új nemesség.

Aki a jussát keresi Debrecenben. Fura kérvényt adott be a városhoz Komjáthy Gábor, aki a földjét keresi Debrecen városán, mert állítása szerint az ő családjaé volt a Pallag és a Monostor. A városnál vannak állítólagos okmányai és bizonyítékai, melyeknek a kiadását kéri. A kissé zavaros kérvényben a város igazságszeretére appellál. No hiszen jókor keresi az igazát, mikor 60 év óta elévült minden kereseti joga.

Üzletáthelyezés.

Figyelem. Figyelem.
A legnagyobb szücsáru vállalat.

Az eisőrangú szücs és szörmeiru nagy raktáram, melyet hosszú évek után oda feleltettem, hogy most a legkényesebb igényeket kielégíthetem. Piac-u. 42. alól, Szent-Anna 3. sz. alatt találjuk. Teljes tisztelettel Vég Gyula, szücs m. 1845

Deficittel küzd a kórház. Az örökös pénzzavar. Kórházbizottsági ülés.

Megint, a jó isten tudná hányadikszor, pénzzavarba került a városi kórház, aminek oka nemcsak az ápolási díjak késedelmes befizetésében leli magyarázatát, hanem a rendszerben is. A belügyi kormány ugyanis mindig azon volt, hogy az ápolási díjakat letörje és éppen csak a szűkösen a költségvetési szükséglethez mérte. Eddig tulzsufolt volt a kórház, sok volt az ápolási nap, mióta azonban a tulzsufoltság megszűnt, a nagy létszámhoz mért ápolási díjak nem fedezik a kiadást. Az örökös pénzzavarokkal küzdő kórház így még az év vége előtt fizetéseképtelen lenne, miután a deficitje is előrelátható.

A városnak kell megint nagy összeggel segítségére sietni a humanitárius intézetnek, melyet a szerződéses szállítói is perrel fenyegetnek, mert a mai nehéz viszonyok közt nem várhatnak hónapokig a pénzükre. Csaknem százezer koronát tesz ki az az összeg, amire a kórháznak szüksége lesz. Segíthetne magán ügyis ideig-óráig a kórház, hogy követeléseire a bankoknál szerezzon kölcsönt, azonban ez nem lenne méltó a város ezen emberbaráti intézményéhez, magához a városhoz sem.

Mikor a város százezreket érő telkeket tud elajándékozni dalárdának, egyesületeknek, akkor becstelen kötelessége kisegíteni az örökös pénzzsűkiben levő kórházat.

Az ülés lefolyása.

Az ülésen Kovács József polgármester elnöklété alatt jelen voltak: dr. Kenézy Gyula kórházigazgató, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, dr. Tóth Emil tanácsnok, Kondor Kálmán főszamvevő, Visky Sándor kórházi gondnok, dr. Csikos Sándor és dr. Somogyi Zoltán kórházi főorvosok, dr. Nyiri Ernő, dr. Hutiray József, dr. Ujlaki Antal és Zöld József aljegyző.

Az első tárgy a kórház zilált pénzügyi helyzete volt. Az idén az ápolási napok száma lényegesen kevesebb volt az előirányzatnál, miután pedig az ápolási díjak képezik a kórház jövedelmét, az állam, a város, a betegsegélyező pénztár és a magánosok utólag fizetnek, a számadások veszteséggel záródnak. Körülbelül 95.000 korona lesz a deficit, melynek fedezéséről a város tartozik gondoskodni. Kenézy Gyula megjegyzi, hogy a város, ha előlegezi az előleget, legfeljebb a kamatot, megmenti a kórházat a deficitől. Nyiri Ernő megszávalva az előleget, mert a kórház kereskedőknek tartozik, akik szintén nehéz viszonyokkal küzdenek. A bizottság hosszabb vita után úgy határozott, hogy a kórház fizetési kötelezettségeinek a város által való teljesítését javasolja, a kórház azonban tartozik a befolyó jövedelmekből az előleget visszafizetni.

Költözködés

előtt

az összes raktáron levő divatos női ruhaszövetek, mosó barchetek, gyapjú plaidok, minden nagyságu posztókendők, chiffonok, vásznak, asztal-neműek, tricó alsó ruhák, harisnyák, keztyűk, esőernyők, paplanok, rövidárúk és minden itt fel nem sorolható cikkek leszállított szabott árakon szerezhető be. 1785

Nádudvary Lajos

cégnél 1715

a Piac-utcai Barak épületben.

Készpénzenni vásárlások után 5% engedmény.

Tarcsay Dánielné 50 koronát hagyott végrendeletében a kórháznak minden további rendelkezés nélkül. A kórházból szabaduló, szegény beteg segélyezésére fordították.

Elhatározták, hogy dr. Gálbory Sámuel és dr. Hutiray József helyettes főorvosok a bizottság ülésére meghívassanak, ugyancsak az ő tiszteletdíjuk megállapítása és kiutalása ügyében keressék meg a városi tanács. (Eddig csak lelkesedéssel szolgáltak.)

Az elmebeteg osztályon a második ápolói állás szervezése szükséges, miután az ápoló nem képes a kellő felügyeletet gyakorolni. Nemrég is az egyik elmebeteg asszony megmérgezte magát; feltörte az ápolónő szekrényét és onnan szublimát pasztillát lopott. Az életét a gyorsan alkalmazott gyomormosás mentette meg. (Az eset a kórház falai között maradt.) A bizottság ideiglenesen javasolta az új ápolónői állás szervezését. Az elmebeteg osztály felszerelésére 600 koronát javasoltak megszavazni.

Színház.

Argyil és Tündér Ilona.

Hosszu idő után újra felelevenítették színpadunkon Szigligeti Ede népregéjét: *Argyil és Tündér Ilonát*, pedig ehhez a közönségnek igazán nem fűződött egyéb emléke, minthogy egykoron kiállításnak gazdagságával varázserővel bírt. Hogy a direktió a műsor változatosságára törekszik s látványosságokat is ékel a repertoírba, nem volna baj; viszont azonban jobb, ha az ilyen regéket fel se rázzák régi, babéros, boldog álmodásokból, ha a kiállítás messze mögötte marad a követelményeknek.

A lelkét kiteheti a rendező, ha a kiállítás szépségeinek hiánya mellett a precíz és gyors lebonyolításhoz sincs meg a szükséges *technikai erő*, nincs teljes és biztos kezű, végsőóra najszálynai pontossággal dolgozó *műszaki személyzet*. Hiába volt szép egykoron a csudafa kertje, ha a *villanylámpát* akkor rántják ki belőle a szofittak mög, mikor már végig bosszantotta a közönség szemét s mikor a csudalattól alig tudott hova lenni, hogyan kerül az *avar fejedelem kertjébe* lombos ágak közül lebegő *villamos izzólámpa*? A lelkét kiteheti a rendező, ha nyílt változásoknál nehézségekben rangatják a függőnyt, ha a hatyuk Argyil királyfi kinos várakozása dacára se akarnak előrepulni, ha rongyos a csillagos háttér, kinlódik a súlyedő, ha a felleges bogenek között mind ott maradnak a nyílt változás előtti erdő kullisszái és szofittai és ha az égből sűrűn drótozott villamos sorlámpa csüng le. Mit ér, ha nincs áldozatkészség az effektusokhoz, ha a tündérek ragyogó világitás nélkül lejtik táncukat? Összevágó, gyors, biztos változások, fényes kialakítás, intenzív világitás, talán még kárpótozták volna a szerényebb igényű közönséget a szentimentális és melankolikus jelenésekért.

Sarkalatos hiba volt az is, hogy az avarok egyszerre *dizsmagyarban harcolt* a csatában, ahol — pedig akkor még hirehamva sem volt — *ágyuk bömblötek*; aminthogy nem kevésbé niba volt a *pagányok temetőjét* tele rakni *keresztel*. Arról pedig jobb nem is beszélni, hogy az avar fejedelmi sarjakon — ha már rájuk adták — hogy állott a sujtásos magyar nadrág. Nem kiállításos darab — szegényes zsbvasár volt ez.

A szereplők közül *Vajda Ilonka* melegséggel teljes játékával vált ki, *Pethőnek* egyetlen jelenése sikerült — első találkozás a Tündér Ilonával, *Kassai* és *Serfőző* Etel megszokott s mindig nívós játékkal kölcsönöztek értéket rövid jelenéseiknek. Azon túl csetlős-botlás, nehezesség, akadozás gazdagították az előadást, amely ilyen, viszontagságok közt legkevésbé sem vált-hatta valóra azt a reménységet, amit a mindig optimista vezetőség a látványos tündérrege felelevenítéséhez fűzött. Első este se telt meg a színház, tegnap pedig üres volt. Szegény Argyil az ő szépséges Tündér Ilonájával visszamehet megzavart álmát tovább aludni. Azt az össze tákolt, foltos fátyolt pedig, amivel a várt effektusok helyett egy párszor megörvendeztették a közönséget, jobb lesz kinevezni — multakat takaró fátyolnak.

Megint műsorváltozás. Háromszor változott meg a műsor rövid három nap alatt. Először a Limonádé ezredést, azután Argyil és Tündér Ilonát ígérték mára színházi előadásul. Sem az egyik, sem a másik nem lesz, mert újabban mára egy harmadik darabot a Taifunt tüzték ki B bérletben előadásra. Igazán félve adjuk tudtul, mert amilyen gyorsan tudja színházunk balkezes vezetősége a műsört változtatni, könnyen megeshetik, hogy estére egy negyedik darabot fognak játszani.

Asta Nielsen premier volt tegnap este az Uranusban, természetesen folyton telt nézőtér előtt. „Le az álarccal” című társadalmi színmű 3 felvonásban került bemutatásra általános tetszés mellett. A műsor többi számai a hét legjobb újdonságai, melyek közt első helyet foglal Ducé bácsi mint elefánt szelidítő, kitűnő amerikai tréfát mutat. A Mozgófénykép Híradó, a mult hét világeseményeit hozza. A legnagyobb aktualitás e műsorban A Podgoricában elfogott török foglyokról készült felvétel. A remek műsor a következő: 1. Zene. „Birodalmi paizs”, induló Helddől. Előadja a zenekar. — 2. Mozgófénykép Híradó. Multheti világesemények. — 3. Az aranykereső és az indusnő. Indus dráma. — 4. Egy kövér szerelmes pár. Amerikai vígjáték. — 5. Mörög parókái. Komikus jelenetek. Előadja Prince. — 6. Török foglyok Podgoricában. Aktualitás. — 7. Storm professzor hét leánya. Komikus történet. — 8. Asta Nielsen felléptével: Le az álarccal! Társadalmi színmű 3 felvonásban. Ióta Urban Gad. Előadás kezdete: Pénztárnnyítás fél 6 órakor. Bemenet 6, 7, 8, 9 és az utolsó előadáshoz pont 10 órakor. Egy előadás 2 óra hosszát tart. A színház kellemesen fűtve. Rendes helyátrak. Bérlet, tisztviselő és kedvezményesáru trafikjegyek ma érvényesek. Holnap ez a műsor utoljára látható.

A Concours Hippique az Uranusban. Tudvalevő, hogy az „Uranus” agilis igazgatója az október 25—26-án lezajlott Concours Hippique-ről mozgófényképeket készítettett a világhírű párisi „Pathé” céggel. Mint az Uranus igazgatója értesítése alapján halljuk, a felvétel Párisból megerkezett s dacára az akkori rendkívül kellemetlen időjárásnak, a felvétel pompásan sikerült, különösen a díjugratások és a jelen volt elite közönség, Domahidy főispán, dr. Kovács József polgármester stb. stb. kitűnőek. Az óriási érdeklődés arra kényszerítette az Uranus igazgatóját, hogy e felvételt e héten, a csütörtök, (nov. 14) esti 6 és 9 órakor kezdődő „Urania” előadásban már műsoron kívül bemutassa, mely alkalommal az előadás bár rendes helyátrak mellett lesz megtartva, de a bérlet, tisztviselő és trafik jegyek nem érvényesek! A Concours Hippique felvétel 8 napig lesz műsoron s így minden előadásban látható november 21-ig bezárólag. E felvétel előreláthatólag óriási és elite társaságoknak ad találkát az Uranusban!

Hívja fel a 3—28-as számot és jegyeztesen elő számozott helyeket csütörtök, péntek vagy szombatra a Hippique-re! Másként nem fog helyhez jutni.

1614 **Jegygyűrűk,**
menyasszonyi ékszerek, órák és
:: ezüstneműek legolcsóbban ::
Sándor Ármin
legszolidabb alapon álló üzletében.
Debrecen, Piac-ú. 41.

A hűtlen leány miatt.

Öngyilkos lett,
mert kedvese mással jegyezte el magát.

Megható szerelmi regény áldozatát szálították be vasárnap a debreceni köz-kórházba. Sokszor a mesterkelt, csinált drámákat is lefőzik az élet valódi történetei, azért mondják aztán, hogy az élet a legjobb drámaíró. Amit a költők és írók fantáziájukkal alkotnak, azt megcsinálja az élet emberek kihulló vérével, reménytelen kétségbeesésbe hajtó gyötrelmekkel, melyek aztán odavezetik áldozatukat a legsötétebb tervhez, az öngyilkolás szándékához.

Miklósi Imre hajduböszörményi 23 éves kovácssegéddel is ilyen kegyetlen volt a sors, mely összehozta egy leánnyal, ki iránt lángoló szerelemre gyúlt. Ilona — mert így hívták a leányt — azonban nem viszonzta érzelmeit és csak játszott a legénnyel, mint a macska szokott az egérrel. Hiába beszélt vele nagy komolyan a fiatal ember:

— Ha hűtlen leszel hozzám, ha máshoz megy feleségül, az lesz az én halálom. Mert én nem fogom túlélni a te hűtlenségedet.

A leány kinevette és egy másik fiatal ember udvarlását fogadta el, akivel vasárnap már ki is volt tűzve az eljegyzése. Szombat este elment hozzá Miklósi és kérlelte, hogy ne tartsák meg az eljegyzést:

— Én akarok téged elvenni, mert szeretlek. Nekikéld nem tudok élni.

A leány hajthatatlan maradt:

— Most már nem lehet a dolgon változtatni. Nem adhatok kosarat, mikor már beleegyeztem és az eljegyzéshez minden elő van készítve.

Miklósi Imre megsebzett szívvel vált el tőle, hazament lakására és vasárnap reggel 8 órakor forgópisztolyával főbe lötte magát. Súlyos sérülésével szállították a köz-kórházba. A rendőrség részéről Balla foglalmazó hallgatta ki; a súlyos beteg ember bevalította, hogy reménytelen szerelem miatt akart meghalni.

Automobil és a parasztszékér

Miért nem fejlődik nálunk az automobilizmus?

Tegnap délután könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt a mipepérsi országon. Egy nagy, 35. D. jelzésű automobil közeledett Debrecen felé, mikor az autó utasai szembetaláltak magukat egy parasztszékérrel, melyben Vadász Gábor derecskei földművelő ült a feleségével. A szekér az árokba fordult és maga alá temette mindkettőjüket. Két arra járó kézményseprő és a közeli sorompóór mentette ki őket veszedelmes helyzetükből. Vadász Gábor a vállán sérült meg, míg feleségének az ijedségen kívül egyéb baja nem esett.

A rendőrségen Kiss rendőrfogalmazó előtt Vadász Gábor úgy adta elő az esetet, hogy az automobil nekik robotott és szekerüket az árokba fordította. A szekér összetört és tönkrement mindaz, ami a szekeren volt, amit Debrecenből Derecskére akartak szállítani.

Az automobil sofförje, Leszti Róbert ezzel szemben azt vallotta, hogy Vadász Gábor nem szabályszerűen hajtott, éppen az automobil előtt fordította el lovait; összeközös nem történt, hanem a szekér a gyors fordulás következtében fordult bele az árokba.

Megjelent a rendőrségen Leitgéb Imréné, leánynevének Barkmann Fréja, egy dúsgazdag derecskei földbirtokos neje. A rendkívüli eleganciájú úri asszony kihallgatása német nyelven folyt le. Elmondta, hogy Derecskéről bevásárlás céljából jött be automobilon Debrecenbe. Az eset részleteit úgy adta elő, mint sofförje. Érdekes azonban, amit az urnő, ki maga is szenvedélyes automobil-sportoló, a sofförvizsgát nem régen tette le Debrecenben, arról beszélt, hogy mi az akadály a az automobilizmus fejlődésének nálunk:

— Én automobilon bejártam már úgyszólván egész Európát, de sehol oly állapotot nem láttam, mint itt. Nemcsak az utak rosszasága, hanem még a falusi emberek fegyelméletlen hajtsa is baj. Az automobilról még mindig úgy félnek ezen a környéken, mint az ördögtől. Igazán elmegy az embernek a kedve utomobilon utazni...

Elgázolta a vonat.

Szerencsétlenség vagy öngyilkosság?

Balmazújváros határában szombaton délután egy embert találtak élettelenül, összeroncsolva, vérbefagyva. A pályatest közvetlen közelében feküdt, tehát nyilvánvalóan látszott, hogy a vonat gázolta agyon. Rettenetes sérülések voltak rajta s ezek kétségtelessé tették, hogy csak holtan kerülhetett ki a kerekek alól. Nem szenvedhetett sokáig.

A borzalmas leletről értesítették a csendőrséget, amely rögtön be is vezette a nyomozást. A holttest 25—30 év körüli férfit mutatott s a szétszaggatott ruházatból azt következtethették, hogy bizonyosan a munkás-osztályhoz tartozott. A lábain csizmát viselt.

Valamelyes irást vagy munkakönyvet azonban nem találtak nála. A kilétét tehát a helyszínen nem sikerült megállapítani. A hullát beszállították a község halottas kamrájába, ott az orvos megvizsgálta s aztán kiterítették.

A balmazújvárosiak közül sokan megnézték, de nem ismerte föl senki. Vasárnap kiment Balmazújvárosra Bozsó Juliánna debreceni, Tanító-utca 25. szám alatti lakos, a ki bátyját kereste. Az ugyanis Balmazújvároson dolgozott, de szombaton este nem jött haza, mint rendszeren s ez nyugtalanította nővérét.

Aggodalma nem is volt felesleges. Fivérének ugyanis nem találta, a társai sem tudtak felőle. Meghallotta azonban, hogy a község házában egy holttest fekszik. Megtekintette tehát azt s nagy fájdalmára a bátyját kellett agnoszkálni benne. Szivettépő volt ez a tragikus viszonylat. A szerencsétlen teremtés ajultán hanyatlott fivére összedarabolt holttestemé melé.

Ilyenformán aztán kiderült, hogy a rémes halál halt embert Bozsó Andrásnak

hívják. Csak a körülmények maradtak továbbra is titokzatosak.

Az a kérdés ugyanis, hogy vajjon öngyilkosság vagy szerencsétlenség-e a katasztrófa okozója? Mind a két feltevésnek megvan az eshetősége.

A debreceni kir. ügyészséget telefonon értesítették az esetről s a legközelebbi vizsgálatot rendelte el avégből, hogy forog-e fönn bűncselekmény?

Ujdonságok.

* **Személyi hir.** Domahidy Elemér főispán hétfőn délután a gyorsvonattal titkárság társaságában Budapestre utazott. Mint értesülünk, a kormány az összes főispánokat a fővárosba rendelte, hogy tájékoztassa magát az ország hangulatáról.

* **A máv. altiszti kör** ma este hat órakor Teleki-utcai helyiségében választmányi ülést tart, melyre a választmány tagjai ez uton is meghívottak. Miután a helyiség bérleti szerződés ügye, a kör helyiségének kibővítése, valamint tanemulatság rendezése vannak napirenden, a választmányi tagoknak pontos megjelenése kéretek.

* **Elhunyt bankigazgató.** Bodnár Miksa bankigazgató tegnap este, 52 éves korában elhunyt. Bodnár Miksa ismert tagja volt a debreceni társadalomnak és különösen pénzügyi körökben általános elismerésnek örvendett fáradhatatlan agilitása révén. Legutóbb a Debreceni Hitelbank volt egyik igazgatója. Pár héttel ezelőtt súlyos betegség támadta meg, míg végre tegnap este 9 órakor kínzó szenvedéseitől megváltotta a halál. Temetése szerdán délelőtt 10 órakor lesz.

* **Járványos betegségek Bőszörményben.** Hajduböszörményben a vörheny és a roncsoló toroklob járványszerűleg lépett fel. Különösen a gyermekek között pusztít ez a veszedelmes két betegség. A hatóság megtette a szükséges óvintézkedéseket, az összes elemi iskolákat és óvodákat bezáratták.

* **Szabad Iskola.** Holnap, kedden dr. Vág Sándor állami főiskolai tanár tart előadást, amelynek szerény címe: Vázlatok a könyv multjából, nem árulja el, hogy kultur-történeti szempontokból mily fontos témával foglalkozik. Valóban a modern, intelligens embernek a könyv nélkülözhetetlen élet-eszköze, ennek a fejlődését bemutatni igyekszik az előadó, aki bizonyára nagy és széles körökben érdeklődést keltő előadásában a következő pontokra tér ki: A könyv az ó és középkorban. Papirosok és pergamen. Könyv-írók, másolók és miniátorok. Palimpszesztek. Könyvkereskedők. Mátyás király könyvtára. Korvinák. Gutenberg és a könyvnyomtatás. Híres könyvnyomtatók. Könyvillusztráció és könyvkötés. Ex librisek. Könyvtárak. Könyvkedvelők és könyvbolondok. A könyv ura. A Szabad Iskola vezetősége mintegy 25 vetített képet csináltatott ehhez az előadáshoz, amelyek csak fokozni fogják annak érdekességét. Az előadás este 6 órakor kezdődik az Ipartestület dísztermében. (Simonffy-utca 1. c. II. em.) s azon minden felnőtt szívesen látott vendég.

* **Tehén az árokban.** Derék tűzoltóknak tegnap különös munkájuk akadt. A Pacsirta-utca 25. számú ház előtt egy tehén a vízvezeték lefektetésére kiasott árokba zuhant. A tűzoltókat értesítették, kik aztán nagy nehezen kihúzták a gödörben vergődő állatot, mely Bikfalvy László mészárosmester tulajdonát képezte.

* **Népies előadások a tanyákon.** A gazdasági egyesület választmányja elhatározta, hogy a tél folyamán a tanyai iskolákban 30 népies előadást rendez a kisgazdák részére.

* **Elfogott tolvaj.** Tegnap elfogta és letartóztatta a rendőrség Kancza István rovtott multu egyént, ki a városban több helyen követett el lopásokat s legutóbb az Arany János-utcai kovács-műhelyből emelt el ruhaneműt. Atkísérték az ügyészség fogházába.

* **Öngyilkos, aki jóízűen eszik.** Hirt adtunk vasárnapi számunkban Mészáros Zsófia humoros esetéről. A cselédeány gazdájának, Petrovics Emilnek közléséből megállapítást nyert, hogy a cseléd e hó 7-én valószínűleg az éj folyamán kiszökött a lakásból és a konyhaajtókat zárva hagyta. Másnap reggel Petrovics Emil minthogy a leány a délelőtt folyamán sem jött meg s több ízben öngyilkossági szándékáról tett említést, jelentést tett a rendőrségen. A leány a kora délutáni órákban visszatért a lakásra, mikor aztán a rendőrség emberei már ott találták.

* **Fegyházból megszökött rablógyilkos.** A debreceni rendőrséget tegnap táviratban értesítette a mitrovicai fegyházintézet igazgatója, hogy Ember László 50 év körüli, magas termetű, ősz haju fegyenc, akit rablógyilkosságért életfogytiglani fegyházra ítélték a napokban, a fegyházból megszökött. Feltalálás esetén kéri a letartóztatását és visszakisérését. A rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket.

* **Öngyilkos rendőr.** Hajduböszörményből jelenti tudósítónk, hogy Nagy Imre 25 éves városi rendőr szolgálati fegyverével tegnap délután föbe lötte magát és nyomban meghalt. Tettének oka szerelmi bánat. Az eset érdekessége, hogy Bőszörményben az elmúlt két napon ez már a második öngyilkosság, mely reménytelen szerelem miatt hajtja az önkétes halálba áldozatait. A másik öngyilkos Miklósi Imre 23 éves kovácssegéd, kinek öngyilkosságáról lapunk még helyen közlünk tudósítást. Hogy a két eset között nincse-e összefüggés, azt a megindítandó vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

* **Köszönetnyilvánítás.** Fogadják hálás köszönetemet mindazon jó barátok, rokonok és jó ismerősök, kik felejthetetlen feleségem végtisztességtételén megjelenni szívesek voltak s ezáltal gyászomban oszkoztak. Fodor János.

* **Verekedés a korcsmában.** Véres fővel, súlyos sérülésekkel elboritva szállították be a mentők a közkórházba Molnár József patkógyári munkást. Molnár egyik homokkerti korcsmába mulatott. A mulatság vége verekedés lett. Molnár József azt állítja, hogy őt egy rendőr ütötte le a kardjával, aki szintén ott borozott a korcsmában. A rendőrség szigorú vizsgálatot indított. Molnár állapota súlyos, de nem életveszélyes.

* **Köszönetnyilvánítás.** Az édes jó anyáknak és szeretett, drága nagyanyáknak, özv. Szalay Istvánnak végtisztességtételén megjelentek s kik vigasztaló szavaikkal nagy fájdalmainkat enyhíteni törekedtek, fogadják ezuton is hálás köszönetünket. A gyászoló család.

* **40 mázsa nemes faju színérvár-aljai alma** 24—30—40 korona mázsánként, ó bor literje 1 korona, új bor 50 fillér. Alma megtekinthető ref. szegényház 6. sz. ház pincéjébe d. e. 9—12-ig, a bor 3-tól 5-ig d. u. Battyhányi-utca 16. sz. alatt.

* **Egyfolytában hivataloskodás.** A vármegye központi főszolgabíróágánál is új rend lesz november 15-étől, amennyiben ott is délelőtt 8-tól délután 2 óráig lesz hivatal.

* **Mindazon rokonok,** ismerősök, jó barátok s aze lhunyt tisztársai, valamint a Debreceni Hitelbank m. sz. igazgatósága, kik szeretett fiunk temetésén való megjelenésükkel fájdalomkban osztoztak; fogadják ezuton hálás köszönetünket. Erdélyi Ferenc és neje.

* **Két nap halottai.** Vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalban: Deák András ref. 68 éves, Domok István ref. 5 hónapos, Pipó Ferenc ref. 48 éves, Bencsik Erzsébet ref. 17 napos, Balvai Emma r. kath. 2 hónapos, Fodor Jánosné r. kath. 50 éves, Tóth Etel ref. 33 éves, özv. Bihari Gáborné ref. 72 éves, Harsányi Margit ref. 16 éves, Szilágyi Ferenc ref. 2 éves.

* **Blous, pongyola dusraktár** Halnagyi fők-üzletében, Piac-utca 32. Mélyen leszállított árak.

* **Kincses kalendárium** 1913-ra megjelent, ára 2 K Antalfinál.

* **Nézzé meg a** Donogán és Somossy feltűnést keltő kirakatait.

* **Balkán haditérkép,** legújabb kiadás, 1 K, Antalfy Józsefnél.

* **Szönyegeket függönyök,** ág- és asztalterítők, pokrócok, paplanok, matracok, nagyválasztékban Szabó Lajos fiai cégnél.

* **Több mint 500 darab sötét kék intézeti kabát** mesés Himalája angol raglan, eredeti Párisi Modell kalapok érkeztek Rózsa Lajos vezetése alatt álló divat-áruházában, Alföldi palota.

* **Lakásváltoztatás.** Dr. Brunner Lajos orvos november elseje óta Hatvan utca 1. szám alatt, az egyház új bérpalotájában, I. kapu, I. emeletén lakik.

* **Elektrotechnikai és villamoszerelési pályára** tanulók felvétetnek Földvári elektrotechnikai gyárába. Széchenyi-utca 55. sz.

* **Az őszi divatban** nagy változás van az idén, különösen a női felöltők és kalapokban, ezen divat újdonságokból remek kiállítás rendez az Alföldi-palotában levő elsőrendű áruház, amely Rózsa Lajos vezetése alatt áll.

* **Téli keztyük és gallervédők** nagy választékban Franknál, az új Megyeháza mellett.

* **Női ruhaszövetek,** kosztüm-kelmék divatos minőségekben, selymek és ruhabáronyok az őszi és téli idényre a legszebb kivitelben kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

* **100 kiló téli nemes faj csemege** almát, minden darabot külön papírban csomagolva, ingyen ládában, harminc koronáért utánvét mellett szállít *Tóth D.* gyümölcs-kivitele, Nagybanya.

* **Vigyázzon!** Rövidzár-lángba ne borítsa otthonát, virágzó üzletét, mint már sokakét. Haadéktalanul vizsgáltsa meg azért a villanyvezetéket Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai Gyárának szakértőjével. Telefon 168. szám.

Kiss Béla

teljes zenekarával

ma, Kedden este nagyhangversenyestélyt tart a ROYAL kávéházban.

1627

A balkáni háború következményei.

Oroszország Szerbia mellett.

Harc

az albán tengerpartért.

A balkáni tüzfészek erősen nyugtalanítja Európa nyugalmát. Nemzetközi bonyodalmak küszöbén állunk. És mint a balkáni kérdésben mindig, úgy most is Ausztria-Magyarország áll előtérben. A monarchia nem tűrhette, hogy érdekei a Balkánon veszélyeztetve legyenek és erélyesebb lépésekre szánta magát. A népek feszült várakozása néz most az eljövendő események elé; ez az izgalmas figyelem rémképeket is szül; azonban, hogy komoly események előtt állunk, tagadhatatlan.

A monarchia hajóhada már utban van az albán partok felé, hogy a szerbek előnyomulását feltartóztassa. A szerb hadsereg már csak két napi járó földre van Durazzótól. Fegyverrel akarja érvényesíteni jogait és mögötte áll állig fegyverzetten Oroszország, a hatalomban félelmesen megnövekedett szláv népek le nem kisinyelhető rokonszenvével.

Már a tőzsdén négy hadtest mozgósításáról beszélnek és a tőzsde rendkívül érzékeny szerve a nemzet gazdasági életének; olyan, mint a távoli földrengést jelző seizmograf...

Mi lesz? — ez a kérdés vonaglik végig az egész monarchián és visszafojtott lélegzettel lesi-várja a feleletet.

Csendőrök őrzik a szerb határt.

Szegedről jelentik: A szegedi II. csendőrkerületi parancsnokság területéről 1000 főből álló csendőrkülönítményt szerveztek, amelyet az Alduna mentére, a szerb határra dirigáltak. A csendőrök fabódékban táboroznak, őrzőparókra oszlanak, amelyek állandóan figyelik a szerb oldalt.

Szerbek a monarchia ellen.

Belgrádból jelentik: Belgrádban igen ellenszenves a hangulat a monarchia és Németország ellen. A kedélyek izgatottsága egyre nő s az osztrák-magyar, német állampolgárok a szállodákban lakást nem akarnak adni.

Olaszország igényt tart Albániára.

Belgrádból jelentik: A belgrádi olasz követi kormánya megbízásából érintkezésbe lépett Pasicscsal s közölte vele, hogy *Olaszország igényt tart Albániára s nem engedi, hogy Szerbia kikötőt hódítson.* Pasics erre kijelentette, hogy Szerbia nem tartja a háborút befejezettnek, amíg kikötőt nem szerez magának s a fegyvert addig nem is rakja le

Szerb hadsereg Albániába. Feltartóztatlanul nyomulnak előre.

Belgrád, nov. 11. Az egyik szerb sereg Alessio felé nyomul és délen egyesült a montenegrói sereggel. A célja Durrazó kikötőváros elfoglalása. A másik szerb sereg két napi járásnyira van Alessiotól, előnyomulását megnehezítette a hófúvás. A két sereg Durrazó előtt fog találkozni.

Belgrád, nov. 11. Itt leírhatatlan izgalmat keltett az a hír, hogy a monarchia hajóhadát az albán partokra küldte, ma már a belgrádi szállókban nem adtak szállást az osztrák-magyar és német alattvalóknak.

Róma, nov. 11. A szerb követ kijelentette, hogy Szerbia nem fog tágitani és még háború árán is kikötőhöz akar jutni az Adrián, mert csak akkor látja befejezettnek a háborút, ha e célját elérte.

Oroszország Szerbiát támogatja. Még fegyverrel!

London, november 11. Pétervárról táviratozzák, hogy az orosz külügyi kormánytól nyert értesítés szerint az orosz kormány támogatja Szerbia törekvéseit az adriai kikötő megszerzésében, mert kívánságát jogosnak ismeri el. Ha az osztrák-magyar monarchia fegyveres demonstrációval akarná Szerbiát célja elérésében meggátolni, akkor Oroszország fegyveres demonstrációval válaszolna a monarchia ellen.

Bolgár meghatalmazott a királynál.

Budapest, november 11. Az uralgó ma délután 1 órakor kihallgatáson fogadta Daneffet, szobranje elnökét, akit háromnegyed kettőkor Ferencz-Ferdinánd trónörökös, azután pedig gróf Berchtold külügyminiszter fogadott. Daneff a Balkánon előállott új helyzetre vonatkozólag akart nyerni tájékoztatást. Daneff holnap visszautazik Bulgáriába.

Ferdinánd cár Bukarestben volt.

Bukarest, nov. 11. Nagy feltűnést keltő hír pattant ki ma. E szerint Ferdinánd bolgár király pénteken reggel 5 órakor a legnagyobb titokban Bukarestbe érkezett és találkozott Károly román királlyal és két órai tanácskozás után 8 órakor reggel már vissza is utazott.

Mozgósítási hír a tőzsdén.

Budapest, nov. 11. Ma délután óriási izgalmat keltett az a hír, hogy a monarchia négy hadtestet (a VII. is közte van állítólag) mozgósított. Bár a hír nem nyert megerősítést, az utótőzsde után is együtt maradt a tőzsde és nagy izgalmak közt tárgyalták a küszöbön levő háború eshetőségeit.

Török veresség, bolgár győzelem.

Szófia, nov. 11. A lapok táviratot közölnek, hogy a bolgár sereg, mely néhány napig pihent, újra az aktivitás terére lépett és áttörte a törökök csataldzsai vonalát.

Szófia, nov. 11. A drinápolyi helyőrség ismét kirohanást kísérelt meg, de óriási veszteségekkel visszaverték.

Pasios elutasító válasza.

Bécs, nov. 11. Mint a Zeitz írja, Pasics szerb miniszterelnök a monarchia

belgrádi követének, Ugron Istvánnak a külügyi kormány megbízásából tett összes előterjesztéseit elutasította.

Ismét kamatlábemelés.

Bécs, nov. 11. Az Osztrák-Magyar Bank a pénzügyi körökben elterjedt hírek szerint a mozgósítás után nyomban felemeli a kamatlábat, mert másképp nem képes megvédeni aranykészletét.

Andrássy nyilatkozata.

Budapest, november 11. Nagy feltűnést keltő cikket irt a Magyar Hírlap mai számába Andrássy Gyula, melyben kijelenti, hogy Albánia függetlensége a monarchia elsőrendű érdeke, melyért helyt kell állnunk. Ebben a külügyi kérdésben egyetértésnek kellene lenni az összes pártok közt. A béke bizonyára a legnagyobb jó, de mindenáron való béke megalázás lenne, mégis előbb-utóbb csak a háborúhoz vezetne.

Mit követel a bolgár nép?

Szófia, nov. 11. A fővárost valósággal ázba hozta az a hír, hogy a nagyhatalmak nem akarják megengedni Konstantinápoly elfoglalását. A lapok követelik, hogy a bolgár sereg vonuljon Konstantinápolyba, ott a király II. Simeon néven koronáztassa magát Kelet császárává és Kostantinápolyt tegye az ország székvárosává.

Táviratok.

Justh lemondása Csanádmegye bizottsági tagságáról.

Budapest, nov. 11. Justh Gyula bejelentette lemondását Csanádmegye törvényhatóságának bizottsági tagságáról azzal az indoklással, hogy a vármegye nem maradt hű a radikális, függetlenségi politikához. A lemondás nagy feltűnést keltett.

Előléptették Hartel alezredest.

Budapest, nov. 11. Hartel Lujza afférje még élénk emlékezetben él. Tudvalevőleg inzultálta Boroevics kassai parancsnokot, mivel azt hitte, hogy utjában áll édes apja, Hartel alezredest karrierjének. Most a nagy port felvert ügyben az az érdekes fordulat állott be, hogy Hartel alezredest magasabb fizetési fokozatba léptették elő.

Vasuti karambol.

Budapest, nov. 11. A budapest-fiumei vonalon, Ercsi állomás közelében vasuti karambol történt. Kisiklott az 1015. számú tehervonat s az utána érkező 1016-os számú tehervonat vezetője a nagy ködben ezt nem vette észre, így a tehervonat bele-szaladt az ott veszteglő másik vonatba. A mozdony felrobbant, a mozdonyvezető ennek következtében szörnyet halt, a személyzet közül többen megsérültek s több vagon tönkrement.

Sport.

DTE. — Debreceni nyomdászok 3-2. Félidő 1-1. Ez az eredmény, amely a nyomdászokra igen biztató s amelyet utóbbiak lelkes játékkal meg is érdemeltek — kétségkívül az őszi szezon legnagyobb meglepetése. A DTE mentességére szolgál, hogy négy tartalékkal állt ki s hogy csaknem az egész idő alatt 10 emberrel játszott. Kondor bíró ugyanis, aki a mérkőzést abszolút járatlansággal vezette, a legjobb debreceni csatárt, Gréczit mindárt a játék elején teljesen indokolatlanul kiállította s így a csapata csatársor gólképes játékot produkálni

nem tudott. A nyomdászok régi taktikájuk szerint játszottak, a védelem a kapu közelében taborozott, a csatársor pedig folyton actióban volt.

A DTE. támad s Ny. kapusát csakhamar Markovics lövése foglalkoztatja. Láng hatalmas lövése kapufaról pattan vissza. Láng centerét Grézi kapura fejei, de kapus véd. Dugó lövése kapu mellé megy. Dugó gólt rug. A Ny. Bartha óriási hibájából két kornert érnek el: az erre következő támadások elől csak nehezen szabadul, főt a DTE. kapuja. Bartha kiesinyit rug. a labda az egyik Nyomdász csatárhoz kerül, aki a kifutó Magyar mellett azt a gólbá gurítja. Korner DTE. javára. Vámos kapu mellé lö. Nyomdászok hosszabb ideig fölényben. Láng centerét Ny. backje komerre fejei. Vámos erőltet szabad rugását Ny. kapusa fogja.

Dugó lövése hajszálnyira kerül el a kaput. Bach lövése kapu mellé megy. Dugó lövését kapus védi. Dugó egy kapu előtti kavarásban művészi csavarással gólt lö. Korner Ny. javára. Vámos szabadrugásból mesés gólt lö. Back lövése az üres kapu sarka mellett gurul el.

A DTE. egymásután két kornert ér el. Magyar kijön a kapuból és helyre Serbán áll be. A nyomdászok lefutnak. Magyar nem tudja őket feltértoztatni, jobb szélső center s a szabadon álló nyomdász csatár gólt lö.

A DTE.-ben nem játszott Tolnai és Lengyel. Lengyel helyett Bach állott be, előbbit persze nem tudta pótolni, bár nem igen volt észrevehető rajta a hosszabb pihenés. Vámos mint centerhalf igen jó volt, csupán fejei nem sikerültek. Dugó faradhatatlan volt, mint mindig. Láng az első félidőben igazi klasszis játékot produkált, a második félidőben azonban nem kapott labdát s így a védelembe húzódott vissza. A két szélső half, de különösen Simon minden kritikán aluli volt. A nyomdászok kapusa és egyik backje játszott igen szépen.

Külön kell megemlékeznünk a bíró működéséről. Bármelyik felet kérdezzük is, a kritika egyenesen lesújtó a bíróra nézve. Tény, hogy ilyen pongyolin mérkőzést vezetni még nem lattunk. Indokolatlan volt Grézinék a kiállítása is, akinek minden bűne az volt, hogy a bírónak őt letorololó szavaira azt mondta: Hmm! Aki ily kiesiségért képes egy csapatot meggyöngyíteni, aki ilyen féltékeny a tekintélyére, aki ilyen érzékeny, az ne bíraskodjék.

Megalakult a nehéz atletikai szakosztály. A Debreceni Torna Egylet kebelében tegnap este megalakult a nehéz atletikai szakosztály. Dr. Radó Rezső ügyvezető elnök vezetésével folyt le, igen nagy érdeklődés mellett az ülés, amely egyhangú lelkesedéssel János Zoltán ret. lelkesztő választotta meg a szakosztály elnökévé, akinek sport-szeretete általánosan ismert. Küldött-ségileg kéri fel a tisztség elvállalására. Birkozó kapitány Orosz Dezső, olimpiai kiküldött, előadó Gyöngyösi Bálint, jegyző Gyarmathy István lett. A tagok sorába különösen a gazdasz ifjuság jelentette be tömeges belépését. Mindenestre nagyon örvendetes, hogy az eddig elhanyagolt nehéz atletika újra fellendül a DTE.-ben. A szakosztálynak igazán kitűnő anyag áll rendelkezésére, amely helyes, céltudatos vezetés mellett bátran a legszebb reményekre jogosíthat. A Boeslay-versenyen már is feltűnt a Pető Pál szereplése a súlydobásban, aki különben a súlyemelésben és a birkozásban is elsőrangú klasszist képvisel. Kivüle azonban még számos és igen fejlődésképes erőket mutathat fel a DTE. s ha ezek most tömörítve teret és alkalmat nyernek az önképzésre, bizonyosan a legbiztatóbb versenyképességre tesznek szert. A szakosztály különben gyönyörű téli programot dolgozott ki, amelyet a legközelebbi ülésen beszélnek meg részleteiben. Azok a tervek, amelyeknek keresztülvitelét a fiatal, duzzadó ambíciójú szakosztály magára vállalja, valószínűleg egyszeribe feléje terelik a sportkörök figyelmét.

A DKASE. Nagyváradon. A NSE.-től 4-3 arányban meglepetésszerű vereséget szenvedett. A DKASE. veresége jórészt a NSE. durva játékában leli magyarázatát. A NSE.-ben ugyanis az Aradi A. C.-nak 5 játékosa szerepelt, az AAC. pedig mindenkor durva játékaról volt híres.

Közgazdaság.

Bank-fuzió Debrecenben. A Debrecen-városi takarékpénztár r.-t. és a debreceni Gazdasági takarékpénztár r.-t. között tárgyalások folynak a két intézet egybeolvadása tárgyában. A Debrecen-városi takarékpénztár r.-t. 1907-ben alakult Vasuti alkalmazottak takarékpénztára r.-t. cég alatt 200.000 K alaptőkével, amelyet 1909-ben 500.000 koronára emeltek fel. A Gazdasági takarékpénztár r.-t. 1911-ben alakult 500.000 korona alaptőkével.

Csarnok. Az árva.

— Regény. —

(Folytatás.)

Nem vette el sem a kedvét, sem a reményét evvel a nagybácsinak, aki ha nem bolygatta is tovább a kérdést, erősen hitte, hogy az anyában nagyobb a fivér iránt való szeretet, nagyobb a boldogulásához fűzött reménység, semhogy azt maga szaggassa szét. Amit még a férjért sem tett meg, azt megteszi a gyermekeiért.

Pietrónak persze érdekében állott, hogy az öreg Bátor félre vezesse és megerősítse az erősen hangsúlyozott lehetetlenséget, hiszen nem ápo hat ilyen törekvéseket az öreg Bátorban, mert, ha valóra válna és Lehel édes anyja csakugyan eljönne, vége lenne fondorlatos tervüknek s egyszerű megjelenésével keresztül huzná minden számítását.

— Különbön beszéljünk kedves nagybácsi a holnapi ünnepségről.

— Ahogy akarod édes fiam.

— A vendégek között lesznek Doretti és Giovanni urak is; nagyon szeretném, ha kedves nagybácsi figyelmevel tüntetné ki őket Nekik köszönhetem, hogy a tengeri vihar alkalmával megmenekültem a veszedelemből, ha én tehetném s módombá állna, avval halálnám meg ezt, hogy új vállalkozásukban minden erőmből segíteném.

— Légy nyugodt édes fiam, helyetted majd megteszem értük mindent, az ilyen derék emberek megérdemlik, hogy hálás legyenek irántuk és reményeden felül az is lesznek.

(Folyt. köv.)

Az Erdélyi Borozó megnyitása.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy az

Erdélyi Borozót

folyó 12-én kedden, női kiszolgálással, elsőrendű zenekar közreműködésével

megnyitom,

s a régi alspon tovább vezetem.

Minden éjjel bab és korhely leves kolbással.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri, tisztelettel

Lebovics Zsigmond

1620

tulajdonos.

HA állatorvosra van szüksége
telefonáljon 558
Szászló Zsigmond
állatorvosi rendelőjébe
Rákócy-utca 3 szám. 1052

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára.

KASZANYITZKY ENDRE

főutcai üzletébe

megérkeztek és nagyválasztékban a legolcsóbb árak mellett kaphatók: **asztasi függő, szalon, :- ebédlő és hálószobai :-**

villany csillárok és lámpák

melyek a legmodernebb és legszolidabb kivitelben állanak a n. é. közönség rendelkezésére.

Olosó árak! 1832 Kitűnő áru!

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Csoda dolgok!

Elköltözés miatt végtelen olosó árért eladó **butordarabok, hazli szerszámok**, (asztalosok részére is vannak). **Egy osoda nagy kutya, dán dogg, ára: 50 kor.** — Kerékpár.

Teljes lombfűrészeti berendezés, hatalmas vágógéppel, az egész készlet 15 korona.

Patai-utca 12. sz. alatt.

Csak két napig tart a kiállítás.
Szabott árak.

Eladók még:

gyönyörű rézmosdó, márványlapokkal, hatalmas csoda darab, most 60 kor. Konzol asztal fehér márvánnyal, 2 fiókkal 18 kor. Kis hatszegletes, matt, szalon asztalka, keményfa lappal 12 kor., négy kis ülőke darabja 3 kor., függönyfák darabja 3 kor., hat személyes matt asztal 18 kor., nagy disz palma 4 kor., két nagy szent kép darabja 3 kor., szép fényezett etazsér 8 kor., kézi szobaklozett 15 kor., nagyon izléses fehér vaságy 24 kor., székek darabja 3 kor., olcsóbb vasmosdók. Képrámák üveggel mindenféle nagyságban. Üres üvegek és befőttes üvegek. Kerti vasasztal 5 székkel 80 kor. volt, most 30 kor. Izléses kis vas-székek szalonnasütéshez 6 drb. darabja 3 kor., szíványpecsenyestű vaskészlet 3 kor. Hatalmas nagy asztal 6 kor. Vaskonyha, kis kályka, teljesen új üstház üsttel 14 kor., gyaluk, kalapácsok, műhely-asztal, stél-zsik, kertészeti ollók, fűrészek, használatlan villanycsengők, huzalok, nyomók, kukkértáska, kézi lámpa, bicikli állvány, nagy fegyver szuronnal, udvari vihar lámpa, dohányzó asztalka, 3 műhely stél-zi 6 kor. pudli 4 kor.

Egy osoda szép kényelmes kerékpár, kontratékes, szabadonfutó, motor-kormány és motor-nyeréggel, villanygyújtó lámpával, teljesen új gumikkal 400 koronás darab, most 100 kor., firniszes bádógok, festő meszelők, kerékpár lakatok láncsal, udvari nyugágyak, csoda szép kertész locsolók.

Karácsonyi ajándéktárgyak: gyermek vasszánkó, tornaszerek, mászókötel, gőzgép betriebs modellekkel, rózsafakarók üveggömbökkel, kanári fészkek, földfutó stb. 1866

Hajduszoboszlón

a Piac-téren 30 év óta fennálló

fűszer és vegyes kereskedés

korlátolt italmérés, dohány-, szivar- és postabélyeg engedéllyel azonnal eladó.

Kiss Pál, fűszerkereskedő. 1838

Szőlősgazdák

és szőlőtelepítők figyelmébe!

Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki szőlőoltványt akar rendelni. Aki gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni, kérjen oktató diszárjegyzéket az alábbi címre

Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat

Maros-Vásárhely, 1843

Dr. Gecse Dániel-utca 39. szám.

Új vendéglő és szálloda megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy folyó hó 14-én Csütör.ökön halpaprikással a régi

zöldfa kávéházat

Magyar Bandi zenekarának közreműködésével teljesen ujonnan berendezve megnyitom.

Főcélom lesz mindenkor a legtisztábban kezelt házi ételek és italok pontos kiszolgálása, kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását és magamat szives támogatásukba ajánlva vagyok

kiváló tisztelettel

Zsom József

zöldfa vendéglő és szálloda tulajdonosa.

1626

Csödtömeg eladási hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy Lefkovits Jakab kereskedő (Széchenyi-u. 1.) csödtömegéhez tartozó és a csődletár 1-39. tételei alatt felvett butor-árak, amelyeknek beszerzési ára 2895 korona, becsértéke 2661 K 10 fillér, továbbá ugyancsak a csődletár 1-170. tétel számai alatt felvett rőfösárak, vásznak, ruhaneműek, amelyeknek beszerzési ára 3343 K becsértéke 2076 korona, zárt ajánlat útján elfognak adatni.

A zárt írásbeli ajánlatok alul-írott csödtömeg gondnok irodájában (Piac-u. 32.) 1912. évi november hó 15. napjának déli 12 órájáig nyújtandók be, a becsérték 10%-ának, mint bánatpénznek egyidejű letétele mellett, s ugyanezen a napon délután 3^{1/2} órakor fog a csödválasztmány a beadott írásbeli ajánlatok felett határozni.

A butorárakra és a rőfösárakra külön ajánlat is tehető.

A választmány fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok fölött szabadon határozhasson, s esetleg valamennyit visszautasíthassa.

A választmány az áruk minőségéért, mennyiségéért s esetleges leltárbeli tévedésekért szavatosságot nem vállal.

A vételi illeték a vételáron felül vevőt terheli.

Azon ajánlattevő, kinek ajánlatát elfogadják, tartozik a vételárát és a vételilletéket azonnal kifizetni s az árukat 3 nap alatt az üzlethe-lyiségből elvitetni.

Ha vevő a vételárát ki nem fizeti bánatpénzét elveszti s ha az áruk másodsor az ajánlatnál olcsóbban adatnának el, a különbözetet, valamint a felmerülő költségeket és kárt viselni tartozik.

Az áruk a helyszínén közben-jöttömmel megtekinthetők.

Debrecen, 1912 november hó 9.

Dr. Weinberger Sándor

ügyvéd,

tömeggondnok, Debrecen.

1867

Telefon szám 632.

Alapított 1893-ban.

Telefon szám 632.

Halmágyi Sámuel

tő- és fiók-üzletében DEBRECEN, Piac-u.

Megérkeztek

Óriási választékban Scel Plüsch felöltők, bársony kabátok, uti és városi Bundák, Raglanok.

Külön nagy Szörme kiállítás.

Persianer, Scalskin és Caracul kabátok és mindennemű Szörme karmantyuk és Boák, gyermek Garnitúrák, Menyasszonyi kabátok dus választékban. Costümök, Leányruhák, Blousok és Pongyolákban a legszebb különlegességek. 1582

Olcsó árak.

Angol Costüm 30 korona.

Előzékeny kiszolgálás.

Szabászat, varás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak **kizárólag intelligens leányok** özv. **Knothy Kovácsné Sillye Gabriella** Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-g, délután 3—5-ig. 1713

Riessner:
folytonegő
Kályhák
kizárólag
raktára
Sesztina
Lajos
vasüzletében



Csödtömeg eladási hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy Márton Ferencz kereskedő (Degenfeld-tér 8. és Csapó-u. 18. sz.) csödtömegéhez tartozó s a csödtömeg 1—264. és 284—725. tételei alatt felvett rövid-árak, divatárak, szövöttárak, női konfekciók, amelyeknek beszerzési ára 1784 K 17 fillér, becsértéke 5731 K 72 fillér, továbbá a csödtömeg 265—283. és 726—747. tételszámai alatt felvett üzleti berendezés, amelynek beszerzési ára 2689 K 40 fillér, becsértéke 627 kor. zárt ajánlat útján elfognak adatni.

A zárt írásbeli ajánlatok alulírott csödtömeg gondnok irodájában (Deák Ferencz-u. 10. sz.) 1912. évi november hó 14-ik napjának déli 1 órájáig nyújtandók be a becsérték 10%-nak, mint bánatpénznek egyidejű letétele mellett, s ugyanezen a napon délután 4 órakor fog a csödtömeg választmány a beadott írásbeli ajánlatok felett határozni.

Az árukra és a berendezésre külön ajánlat is tehető.

A választmány fenttartja magának ajogot, hogy az ajánlatok fölött szabadon határozhatson s esetleg valamennyit visszautasíthatson.

A választmány az áruk minőségéért, mennyiségéért s esetleges leltárbeli tévedésekért szavatosságot nem vállal.

A vételi illeték a vételáron felül vevőt terheli.

Azon ajánlattevő, kinek ajánlatát elfogadják, tartozik a vételárat és a vételi illetéket 3 nap alatt kifizetni, s az árukat ugyanezen idő alatt az üzlethelyiségekből elvitetni.

Ha vevő 3 nap alatt a vételárat ki nem fizeti, bánatpénzét elveszti s ha az áruk másodszer az ajánlatnál olcsóbban adatnának el, a különbözetet, valamint a felmerülő költségeket és kárt viselni tartozik.

A leltár irodámban a hivatalos órák alatt megtekinthető, s az árukat a helyszínen a venni szándékozóknak megmutatom.

A berendezéseket a csödtömeg választmány jóváhagyásával a fenttartásával szabad kézből is eladom.

Debrecen, 1912 november hó 5.

Dr. Elek Dezső ügyvéd

Megnyilt: Péterfia-utca 37. sz. alatt 5-ik üzletünk!

Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy megbízásainknak cégünk jó hírnevének megfelelően mindég pontosan és kifogástalanul teszünk eleget. **Hőfehér, csontkemény és tükörfényes** gallér és kézelő kifogástalan tisztítás, ruha és kelmefestés. 1796

Ágytolltisztítás! Szőnyegporolás!

Hrabéczy E. D. Gőzmosó Vegytisztító és Ruhafestő Részvénytársaság.

Főüzlet és gyár: Széchenyi-utca 42. sz. alatt. Telefon 323. sz.
Fióközletek: Csapó-u. 30. telefon 688. Hatvan-u. 11. telefon 578. Miklós-u. 1. telefon 1148.
Felvevő-telep: Piac-utca 22. sz. alatt. Glókus Éde divatruházában. Telefon 602. sz.

Vigyáz! Kékre festet kirakat. Vigyáz!

Karácsonyra nagy árleszállítás minden árucikkben.

1 1/2 m. 1 bluzra most 76 fillér. — 3 m. 120 cm. széles kosztüm szövet 2:28 fillér. — 1 1/2 m. bluze kelme most 1:60 fillér. — **Maradékok minden árban.** — 1 drb vattás paplan most 4.30 fillér. — 1 m. kékfestő kreton most 23 fillér. — 1 m. **finom szövet, ajra, bluzra és kosztümre 120 cm. széles 76 fillér.** — 1 m. **Grenadin gyönyörű bordürrel is francia gyártmány alkalmi ruhákra és bluzokra karácsonyi ára 1:10 fillér.** — 1 m. francia delin 96 fillér. — Kötények, fehérneműek, csipkék, vásznak, kanavászok, siffonok, barohetek, tricok, szőnyegek, schálak, **kosztüm kelmékben óriási választék és igen olcsó árak.** — Nagyon sok és szép áru érkezett a karácsonyi eladásra, igen jutányos árakban. 1772

Ifj. Molnár Lukács Kossuth- és Batthyányi-utca sarok, a Színházzal szemben!
Bluze és kosztüm bársonyokban nagy választék.

EMERICH VILMOS

vizvezeték, csatornázás, szivattyu szerelési és cementipar-vállalata
DEBRECZEN, HATVAN-UTCA 10 SZÁM.
Telefon 1012 szám. Telefon 1012 szám.

ELVÁLLALOK a vizvezeték, csatornázás és cementipar körébe tartozó minden munkálatokat legújabb, leggyorsabb és minden követelménynek megfelelő :: kivitelben és a legolcsóbb árban. ::

Költségvetéseket és tervrajzokat díjmentesen készítek.

Ha modern jó villamos berendezést akar, rendelje meg a Földvári

Debr. Első Elektrotechnikai vállalatánál

Piac-utcai barak.

.. Telefon szám 168. ..

Villamoscsillárookban nagy raktár, oxidált és ezüst színekben. Legjobb minőségű valódi Wolframgöök napi áron. — Villamhárítók, villamos csengők, magán telefonok berendezése, kipróbálása évi jókarbantartása jutányosan. Vidéki megrendelések gyorsan intéztek. ::

Telefon: Üzleti 168. sz. Gyári 816. sz.

Kiadó lakás

Bethlen-utca 21. szám alatt 6 szobás utcai lakás

azonnal kiadó.

Felvilágosítást ad **Dr. Elek Dezső** ügyvéd. 1828

Hollehet?

olcsón és jól bevásárolni? **csakis a**

Kistemplom-bazárban Rózsánál:

- Szil peluches kabát 100 K
- Hosszu bársony kabát 50 K
- Rövid " " 30 K
- Hymalaja Raglán legfinomabb 40 K
- Angol double kabát 28 K
- Szines " Raglán 16 K
- Backfisch Raglán minden színben 14 K
- Gyermekkabát Raglán " " 11 K

Nagy választék női kalapokban.

"Mona Lisa" minden színben csak 5 K.
Puha filz bársony kalapok 10 korona.

Óriási választék 1712

posztó-, selyem és bársony díszekben.

!!BUTOR!!

Telephon 377 és 484

Modern asztalos és kárpitos butorok lakberendezések menyasszonyi kelegyek óriási választékban

VARGA JÓZSEF

DEBRECEN, Piac-utca 44. 1714

az udvarban.

NE FOGADJON EL MÁST!
CSAK ÓRIÁS FEDÁK CIPŐKRÉMET
30 FILLÉRERT.

A Ferencz József tudomány-egyetem bőrgyógyászati osztályán Prof. Marschalkó igazgató utasítására, kizárólag a Kolozsvári Heinrich-féle **gyógyszappanokat** rendelik. Világhírű különlegességek;

Kolozsvári kátrány-szappan

(teljesen kiszorította a külföldi gyártmányokat.)

Izzadás ellen " **Kolozsvári chrom-szappan.**

Bőrkiütés-viszketeg " ellen " **Kolozsvári kén-szappan.**

Szeplő, májfolt, stb. **Kolozsvári borax szappan.**
arctisztatlanság ellen

Hajhullás ellen: **Kolozsvári Petrol szappan.**

Ezenkívül egész sora a világhírű gyógyszappanoknak, melyek minden gyógyszerárban és drogéria-üzletben kaphatók. — Ismertetőt készséggel küld: 1779

Kolozsvári Heinrich József gyógyszappangyár r.-t. Kolozsvárt.

Csak a jó cipője révén lett hiressé a Glück Ede cég Piac-u. 22. Debr. első takarékpalotájában.

Telefon Női, férfi és gyermek cipők nagyon olcsón. **Telefon 620.** :-: Kalap és uri divat újdonságok nagy választékban. :-: 1740 **602.**

Minden szó egyszeri beírása petit betűből 5 fillér. Vastagabb betűből 10 fillér.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbéli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

Levelezés.

Fiatal
özvegy asszony, intelligens uri ember ismerettségét keresi. Levelet kér „Első lépés” jellegre főpostára. 1288

Mely
középkorú, igazi uri ember pártfogolna fiatal asszonyt, az írjon a kiadóba „Arva” jellegre. 1282

38
éves közép természetű, józan életű, nemdohányzó urt ember 60.000 koronát érő jól jövedelmező vagyonnal, mi szép megélhetést biztosít, kastélyszerű urilakkal, két felnőtt szép gyermekkel, ezután óhajtat megismerkedni egy hozzá illő hölgygyel, egy-két gyermek nem akadály. Teljes című levelet kérek az esetleges hozomány megjelölésével „Magyar Angol” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 1289

Ajánlat.

Bán
László fűszer és paprika malma Hunyadi-u. 13 sz. Telefon 1020. Bors, fahéj, cukor és egyéb fűszerek meg őrlését legtisztább kezeléssel mellett a legjutányosabb ár mellett elvállalja és azokat megörölés után saját fogatán díjmentesen haza szállítja. 1261

Különbejárati
elegáns butorozott szoba kiadó a Főter közepén. Cím kiadóhivatalba 1237

Lelkész
ösv. Balsay Istváné intelligens ur mellé lakást és abonansokat ebédosztásra vállal. Bethlen-utca 8. 1282

Massziromző
házakhoz, esetleg beteg mellé éjjelre ajánlkozik. Cím a kiadóban. 1219

Kitűnő
ebédkeztet benékeztetésre kizárólagosan uri emberek részére, uris családok. Cím a kiadóban. 1168

Pince
bor vagy krumplinak alkalmas kiadó Vár-utca 7. Honignál. 1211

Jó
házi ebédkeztet kapható ösv. urnánál. Cím a kiadóhivatalban. b

Egy
két szobás utcai lakosztály Erzsébet-u. 25. sz. kiadó. 1186

Automobil

bérelhető. — Kényelmes, gyors közlekedés

Automobil

képviselőt
Piac-u. 77.
Telefon 567. — Garancia 937. 1719

Király
kávét mégis a legjobbak kívánatra író előtt pörköltve, Debreceen, Degenfeld-ter 11. 365

Butorok
legelőcsöbber kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát vállalal. 364

Gummi
haszfűző a legújabb! Kaptollak olcsó árakban! Kötött női felöltők nagyválasztékban! Benyáts Emilnél Debreceen Főter. 363

Ki szép
és tartós cipőt óhajtat venni vagy rendelni az bizalommal keresse fel Falusi Károly polgári és katonai cipész mestert, Csapó-u. 41. 362

Festékes
herdők igen olcsón kaphatók. Értekezhetni a kiadóhivatalban. b

Francia-magyar
magyar-francia fordítás- és óra adásra vállalkozom. Régnier Viktor, Pallag. b

Két
nagy szobás modern lakás mellékhelyiségekkel nagy folyosóval november 1-re kiadó, esetleg azonnal is átvehető. Szent-Anna-utca 62 sz. b

Egy
különbejárati esinosen butorozott szoba villanyvilágítással olcsón kiadó. Cím a kiadóban. 1200

Duczi-creme
páratlan hatású bőrszépítő és finomító krém, ezen szertől májfoltok, arcvörösség, napsütést, arcráncokat pár nap alatt megszünteti ára 1 kor. Duczi-creme hölgygép 1 kor. Szappan 70 fillér.

Indiai fogosepp
a legmakacsabb fogfájást pár pillanat alatt elmulasztja, ára 70 fill.

fenti szerek egyedül főraktára és készítője
Harsányi Lajos
gyógyszertára a „Reményesség”-hez, Debreceen, Csapó-utca. 1656

Németül
és zongorázni olcsón tanít ösv. Elekes Sándorné, — Maróthy-utca 17. sz. 1266

Fiatal
rőfős segéd, üzletbe vagy irodába gyakorolnak ajánlkozik. Cím a kiadóban. 1269

Női
és gyermekruhát olcsón készít. Mester-u. 14. sz. 1118

Gomblyuk
varrást, kőzimunkát, foltozást olcsón vállal Kiss Istvánné, Csonka-utca 5. szám. 1271

Német
társalgási órát ad egy koronáért urinó. Cím a kiadóban. 1272

Modern
emeleti utcai lakás május 1-re kiadó. Hüvelyes-u. 10. 1103

„Meteor”

mozgó színház
Bocskaytérlo.
Telefon 9-47.

Ma Redden és holnap Szerdán
a következő fényes műsor kerül bemutatásra Bertini fürdőélet ter. fe v. Duppin kirándul hum. Megbűntetett kiváncsiság hum. Az ő naplója, dráma 1 felvonásban. Ducl baci hamis nyomom, vígjáték.

Bűn és Bűnhődés
megrendítő társadalmi dráma 3 felvonásban
A téli hónapok alatt
1. hó 15-től hetenként 3-szor előadás Csütörtökön, Szombatou és Vasárnap.

Verseny
mosoda legszebben mos, vasal gallért fényesre 4 fillér darabja. Csapó-utca 62. és Hatvan-utca 22. 1275

Uri
házakhoz mosni, vasalni ajánlkozom. — Sziptyártó Zsuzsika, Vendég-utca 54. 1276

Csapó-utca
17. Korona vendéglő 5 évi szerződéssel azonnal átadó. 1278

Uri
házhoz takarítani ajánlkozom. Hamenyik Erzsébet, Vendég-utca 54. sz. 1277

Kosarak
virágárványok, gyermekkoscsik legelőcsöbber Kosuth-utca 25. Javításokat, rendeléseket elvállalunk. 620

Üzlethelyiség
forgalmas utca sarkán lakással, vendéglőnek, mézszárszéknek kiadó. Gólya 1. 1285

Diványok
készen kapható Nagy Antal kárpitosnál, — Arany János-utca 38. 1099

Nőlkalap
ujdonságok, tulhalmozott raktár miatt, legelőcsöbber szerezhető be, Schimmer Mórné divatüzletében Hatvan-utca 11. 1017

Uj
káposztás kádak zsiros hordók minden nagyságban állandóan raktáron. Javításokat elfogadok. — Báró György Miklós hordó gyárában Nap-utca 4 sz. 1214

Villamos

csillárok legelőcsöbber beszerzési forrása, tuzsufolt raktár miatt mélyen leszállított ár. Wolfram égők 16-50-ig 1.30 igen olcsó zsebámpák, villamos világítás berendezések — gyorsan és jutányosan készíttetnek

Fazekas

Piac-u. 77. az udvarban. Telefon 567. 1686

Utcai
modern 2 szobás lakás fürdővel, 24 hold föld bérletbe vagy feleseb minden óráan kiadó. Maróthy-utca 13. 1281

Irodának
megfelelő 2 szoba, ugyanott egy 3 szobás lakás azonnal kiadó. Piac-utca 19. 1283

Tanítana
alsóbb osztályu tanulókat kereskedelmista, különösen számtanból. Cím a kiadóban. 1287

Gondos
asszony gyermeket vállal dajkaságba. — Értekezni Piac-utca 81. házmaster-nél. 1289

Kiadó
Kossuth-u. 22. sz. alatti utcai lakás. — Ugyanott ebédli butor eladó. Bővebbet Szilágyi János műépítész. Telefon 775. 1106

Kereskedő
urak figyelmébe. Portál, boltberendezések újafestését elvállalja Stiner Márton mázoló, Domb-utca 3. 1280

Virágok
Hollandi jácint és tulipán virág gumák, hosszúszáru üvegházi róza, — Amerikai francia és hazai szegfű folyton nagy választékban Pacelt János virág üzletében. 367

Vas-kályhák

konyhák nagy választékban, legjutányosabban. Eperjesi cserépkályhák leszállított árban

Kovács Gyula

vasüzletében
Bika szálloda mellett. 1607

Kereslet.

Keresetetik
8-7. szobás lakás, lehetőség kül n udvarral. — Ajánlatok levéllileg a kiadóba kértünk 8-7. szoba jellegre. 374

Egy
ó tiszta, rendszerető szakácsné állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 1268

Óvadékdal
rendelkező 38 éves férfi állást keres pénzintézetnél, nagyobb ipar vállalatnál, vagy kereskedőnél, mint pénzbeszedő. Szives megkeresések a kiadóhivatalban. 1265

Egy
idősebb hölgy keres helyet két nagyobb gyermek mellett vagy egy idősebb hölgy mellett. A cím található ennek a lapnak a kiadóhivatalában 1235

Intelligens
lakótársnőt keres magános ösv. urnó. Cím a kiadóhivatalban. 1267

Kislányom
mellé sz retnek egy öreg asszonyt felvenni. Honvód kórház szakácsné. 1270

Gyermektelen
házaspár házmasternek kerestetik; neje esetleg takarításért külön díjazást nyer. Cím a kiadóhivatalban. 1184

Szentbernéthegy
vagy Neufulandi kutyát megvételre keresek. Cím a kiadóhivatalban. 1155

Borvétel
6 és uj bort veszek Hatvan-utca 9. Popper József. E1

Veszek
bort bármily nagymennyiségben, legmagasabb napi árban, Borbizomány üzlet Miklós-utca 18. Telefon 1024. 1245

Asztalos
lakatos tanoncok fizetéssel felvételnek az „Építőipari és Lemezárnygyár Részvénytársaság”-nál. 361

Német
bonne uri házhoz felvétetik. Cím a kiadóhivatalban. b

Magyar
német nyelvben perfekt, könyvelésben és levelezésben teljesen jártas fiatal ember bárminemű esti mellékfoglalkozást keres. Megkeresések „Bankfiu” jellegre a kiadóba. 1161

Vincelléri
állást keres olyan egyén, ki 15 év óta e pályán dolgozott. Cím a kiadóhivatalban kérek. 1268

Jól
főző mindenese eselédot keresek. Cím a kiadóhivatalban. b

Irodai
alkalmazást keres középkorú, nyugdíjas tisztviselő. Cím a kiadóban. b

Feliróné
azonnal felvétetik a Márkus pincébe, csak olyan jelentkezzen, aki már e minőségben volt alkalmazásban.

95 ezer kor.

magán pénz kiadásával lettem megbizva ismét, melyet csakis

földbirtokra

folyósíthatatok — néhány nap alatt. — Bővebbet

Rácz Béla

15 év óta fennálló bank irodájában.
Debreceen, Csapó-u. 12.
Megyei telefon szám 10-27. 1628

Eladás.

Nyil-utca
37. nagy sarokház üzletnek is alkalmas olcsón eladó. 1260

Egy
jó karban levő kovács szerszám eladó. H-Had-ház Molnár Lajos kovács 1215

Két
darab szárnyas üveges ajtó eladó. Erzsébet-u. 25. 1187

Eladó
Nyil-utca 112. számú jól jövedelmező ház. 949

Eladó
egy borhűtő és egy nagy zeneautomata. Tizenhárom város-utca 45. 1659

Jóforgalmu
dohánytözsde eladó. Cím a kiadóban. 1274

Egy
háló szoba butor eladó. Ugyanott jó női ruhák is azonnal eladók. — Arany János 42. 1273

Fűszeráru
berendezés, kirakat és ajtórollók eladók. Bocskaitér 1 sz. 373

300 hectoliter
ó bor 1908, 1909, 1910. évekről eladó, megízlelhető a termelő Szabó Lajos fia cég üzlete alatti pincében. 372

A Zászló.
Dráma, egy felvonásban. Írta: Than Gyula, Kapható lapunk kiadóhivatalában. Ára 40 fillér.

Eladó
sovány liba
nagyon szépek
Schwarz
Széchenyi-utca 57.
1628

Eladó
többféle új butor. Hetrich György asztalosnál, Csapó-utca 41. 697

Egy
és feles vertheim kassa eladó és egy rollót keresek ajtóval. Hatvan-utca 64. 1279

Hordó
kád, kalickák, váju, butorok eladó. Szappanos-u. 27. 1286

Hajduszoboszlón
a Piac téren 30 év óta fennálló fűszes, vegyes kereskedés, korlátolt italmérés, dohány, szivar és postabélyeg engedélyvel azonnal eladó. b

Magánjelenet
„Nem házasodom meg soha”, magánjelenet írta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért. **Paraszthűség.** Népszínmű 3 felvonásban. Írta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában egy koronáért.

A Debreczeni Első Takarékpénztár tulajdonát képező

Piactéri

nagy

árubódé

eladó. 1804